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ІСТОРИЧНІ НАУКИ

УДК 7.035 94(477):7.035:930.85 Огієнко В.І.
До питання визначення поняття «стратегія історизування»1

Дано визначення поняття «стратегія історизування». На основі аналізу укра-
їнського історичного досвіду виділено стратегію примирення через спокуту, 
стратегію історизування конфліктогенного спадку, стратегію історичного 
боргу, стратегію активації пам’яті про Голокост, стратегію регіоналізації, 
стратегію амбівалентності, стратегію амнезії, стратегію активації пам’яті.

Ключові слова: стратегія історизування, символічні практики, історична 
культура, український історичний досвід.

Нині вже нікого не дивує, що одна із найбільших світових потуг – Євросоюз – кон-
струює свою ідентичність на основі однієї із найбільших трагедій у світовій історії, 
політики та державні діячі в контексті національної безпеки не забувають згадати 
про інформаційні та інші загрози для національної пам’яті, а історія стала вагомим 
чинником в інформаційних війнах, які ведуть уряди, впливові громадські організації 
та міжнародні медійні холдинги.

В епоху глобалізації та повороту до постмодернізму, який вплинув не лише на 
гуманітарні науки, а й на символічну реальність як таку, історичні сюжети виклика-
ють значне громадське зацікавлення та набувають чималого символічного значення.

Цей бум пам’яті звичайно торкнувся гуманітаріїв, які впродовж останніх двох 
десятиліть проявляють значний інтерес до пам’ятевої проблематики. Виник спеціаль-
ний напрям досліджень, що отримав назву «memory studies». Йому властиві значна 
кількість досліджуваних феноменів, міждисплінарність, що породжують методологічне 
та категоріальне різноманіття.

Навіть, якщо погодитися із Я.Грицаком [4], який писав про занепад моди у світі на 
історичну пам’ять, то треба визнати, що в Україні все відбувається навпаки. Українські 
політики дають багато коментарів на історичні теми, історичні фільми б’ють усі рей-
тинги, а за визнанням самих істориків, дискусії про окремі сторінки минулого часто 
переростають в справжні баталії з високим градусом напруги. В Україні дискусії про 
Голодомор або С.Бандеру дуже часто набувають емоційного забарвлення і закінчуються 
зазвичай на підвищених тонах.

Не відкидаючи того, що зерна нинішніх загострень закладені в самому історичному 
хронологічному континуумі подій, все ж, як на мене, не менше, ба навіть більше зна-
чення для розуміння поточної ситуації становить з’ясування того як конструюються 
репрезентації минулого, ким, з яких компонентів та які стратегії творення та підтримки 
соціальних змістів та цінностей при цьому використовуються.

Така постановка питання передбачає використання конструктивістської парадигми, 
що є звичайним для такого роду досліджень історичної пам’яті та історичної політики.

Французький історик Ж.Мінк використовує термін «стратегія історизування» та 
визначає його як «варіант символічної політики, котрий спирається на переконання, 
що деякі зображення історичних фактів, інтеріоризованих через офіційне (наприклад, 
у школі) чи неофіційне (наприклад, у сім’ї) поширення, мають потенціал колективної 
мобілізації, необхідний для політичного впливу» [4,с.13]. З такого визначення випливає, 
що до стратегій історизування вдаються дієвці з певною наперед визначеною метою, 
1 Ідея написати цю статтю виникла після прочитання книги «Європа та її болісні минувшини», 
що вийшла українською мовою у видавництві «Ніка–Центр». Її упорядниками стали французькі 
історики Жорж Мінк та Лора Неймаєр. Пан Жорж Мінк відвідував нашу країну та взяв участь 
у конференції «Національні історії та історична пам’ять. Погляди з Росії, України та Франції», 
організованій Інститутом політичних і етнонаціональних досліджень імені І.Ф. Кураса НАН 
України та Посольством Франції у Києві у 2009 році.


